

ЗНАМЯ ТРУДА

Издается

1. XI 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и районного Совета народных депутатов Башкирской ССР

№ 133 (6883)

СУББОТА, 3 ноября 1990 года

Цена 3 коп.

СПАСИБО ВАМ, ДРУЗЬЯ!

1 ноября истек срок подписки на газеты и журналы, который был официально объявлен в начале этой важной кампании. Однако, как уже сообщалось, из-за определенных трудностей в этом деле подписка на газеты и журналы была продлена до 15 ноября 1990 года. Как говорится, нам дан шанс на выживание. От того, как пройдет подписка на районную газету во многом будет зависеть ее финансовое положение, будет определена дотация.

Нет, нам не хотелось переключать все свои тяготы на плечи подписчиков. Но сложившиеся обстоятельства вынудили нас пойти на повышение цены на районную газету и часть затрат переложить на Вас, уважаемые читатели. Это вызвало значительным ростом цен на бумагу, типографические расходы, оплату за распространение газеты. Словом, с переходом на рыночные отношения забот у газетчиков прибавится.

Вот и сейчас, когда перед нами стоит много проблем, неизведанного, позвонили из Госкомиздата Башкирской ССР и сообщили, что нашей районной газете необходимо новое название. Это связано с тем, что в Башкортостане есть еще одна районная газета с названием «Знамя труда» — «Хезмет Байрагы» и по

существующим законам регистрация одноименных газет не производится.

Понимаем, что все это досадно. Мы привыкли к названию своей газеты. Но кому-то надо было менять ее и выбор пал на нас. Поэтому, уважаемые читатели, хотелось бы обратиться к вам за советом и узнать ваши мнения и предложения по новому названию районной газеты. Будем признательны, если Вы откликнитесь

Подписка—91

на нашу просьбу и сообщите свои варианты.

Вместе с тем есть у нас и другая просьба. Вчера, позвонив в отделение «Союзпечать», мы узнали, что районную газету подписали 6032 семьи.

Конечно, мы глубоко благодарны всем, кто подписался на нашу газету. Однако надо смотреть правде в глаза, если не произойдет каких-либо изменений, в ходе подписной кампании, то мы потеряем около 1500 экземпляров газеты.

Нам досадно, что журналисты не смогли найти контакт с читателями из поселка Бурибай, где подписались на районку всего 467 дворов. А ведь в былые годы там распространялось более

тысячи экземпляров газеты.

Есть потенциальные возможности для увеличения подписки на районку в Самарском, Макаевском, Целинном, Галиахметовском почтовых отделениях связи. И откровенно говоря, не поняли мы читателей из поселка Садовый, где подписались — всего-навсего 54 семьи. Раньше же в этом населенном пункте, подписывалось на газету «Знамя труда» — «Хезмет байрагы» более 100 дворов. Почему такое произошло? Ответ будем искать. Но какой-либо дискриминации по отношению к корреспондентам и письмам, поступившим из п. Садовый в коллективе редакции, никогда не было, что и вызывает наше беспокойство.

Всего 79 экземпляров подписали на 1991 год жители Галиахметовского сельсовета. Как утверждает заведующая отделением «Союзпечать» Ф. Х. Нафикова, откуда не поступил еще полный отчет о подписке и что на самом деле положение дел будет не хуже, чем в последнюю подписную кампанию. Хотелось бы вернуть в это.

Уважаемые читатели. У вас есть еще время, чтобы подписаться на свою районную газету. Мы же, газетчики, постараемся выпускать ее в будущем содержательнее и интересней.

Товарищи!
Будем верны
идеалам Октября,
отстоим имя
и дело Ленина!

(Из призывов Политбюро ЦК КПСС к 73-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции).

Животноводство-
ударный фронт

Успех
не радует

Неплохой подарок приготовили животноводы колхоза «Сакмар» к празднику. Досрочно выполнили годовой план по продаже государству молока и мяса. На молокозавод отправлено за 10 месяцев текущего года 11996 центнеров молока при годовом плане 10800, мяса продано 2270 центнеров вместо 2100. Немалый вклад в общий успех по увеличению производства молока внесли такие доярки как А. Кусильдина из Большеярслангуловской, З. Юнусова из Сакмар-Наваргуловской бригад. Средний надой от каждой фуражной коровы их группы еще месяц назад перевалил за 3300 литров молока. Неплохих результатов добиваются также доярки Ф. Илембетова и З. Абдулменова из Абишевской бригады.

Позвонив председателю колхоза Ю. Х. Юнусову, хотелось узнать фамилии лучших скотников, но в его голосе особой радости по поводу досрочного выполнения годового плана не услышали.

— Стоит ли особо хвалиться, — заметил он, — если сдаем сейчас маловесный скот, а все потому, что нет в достатке хороших кормов. Фураж, семена завозим из других хозяйств района. Каждая корова сейчас получает в дневной рацион всего по 500 граммов фуража, надой низкий.

Ситуация в колхозе, действительно, складывается очень сложная. Поводов для беспокойства немало. По всей видимости, по этой причине из колхоза с большой неохотой сообщали, что годовой план выполнен досрочно. Успех не очень-то радует. Холодная зима все может изменить.

Однако нельзя не замечать заметных сдвигов к лучшему в развитии животноводческой отрасли в колхозе. Да и успехи передовиков показывают, что резервы есть и не малые. Не было, ведь, раньше в колхозе среди доярок трехтысячниц, а сейчас это уже реальность.

Наш. корр.



По 22,1 центнера зерна с каждого гектара зернового клена собрали в прошедшую уборочную страду хлеборобы совхоза «Матраевский». Это самый высокий результат среди других хозяйств района.

Наибольший объем зерна поступал на зерноток Центрального отделения совхоза и не так-то просто было переработать такое количество хлеба: очистить, засыпать семена, фураж в склады, отправить в закрома государству, но рабочие тока под руководством Н. Ф. Каримова отлично справились с возложенной на них задачей. Среди них был и Алексей Иванович Школьный. Он давно уже на пенсии, но вот шестой год подряд помогает родному совхозу. Руководители отделения уверены, что семена, подготовленные им — хорошо сохраняются до весны.

НА СНИМКЕ: А. И. ШКОЛЬНЫЙ.

Фото М. КУСЯКОВА.

Возвращаясь к напечатанному

А все-таки было холодно...

«В октябре в районной газете была опубликована заметка о том, что в новом детском садике не решены вопросы отопления, освещения, что в столовой не работает электрооборудование.

В настоящее время имеем хорошее освещение, тепло, все электрооборудование работает нормально.

Я думаю, в адрес ПМК не должно быть претензий. Жизнь надо понимать по-мужски. Моя бабушка говорит: «Время-денги!» Г. С. Аскарлова ждут другие дела и высоты.

Имеется просьба к начальнику межхозяй-

ственного объединения «Агропромэнерго» Р. Г. Худайбердину. Через газету прошу вас решить вопрос о наружном освещении, и в залах требуется много плафонов. К оборудованию, которое вы установили, необходима документация и соответствующие запасные части, инструменты и т. д.

Многие говорят, что это должен делать Сибай. Паравоз-то давно ушел. Я думаю, об этом не стоит и говорить. ПМК-292 построила и сдала прекрасное светлое здание, установлено современное оборудование, кабинеты и залы меблированы. Имеются

телевизор, музыкальные инструменты и игрушки — все для детей».

Такое письмо получила редакция после опубликования материала «Дяденьки, а в чем же мы провинились?» — спрашивают малыши» (№ 124 от 13 октября). Подписывает его электрик детсада по совместительству т. Давлетбердин. Комментировать письмо не станем. На днях мы вновь побывали там, чтобы убедиться: все ли недостатки устранены.

По словам работниц садика, канализация работает, кое-что устранили. На кухне электрооборудование, благодаря

старательности электрика, действует, кроме одного котла. А вот в прачечной никаких изменений не произошло. Ни стиральное, ни сушильное оборудование не работают. Белье по-прежнему стирают на маленькой бытовой стиральной машинке. Теплой воды нет, белье сушить негде. Более двух недель не могут сменить детикам постель.

В комнатах в день нашего посещения было холодно, температура не превышает плюс 13—14 градусов.

— Одну группу (смешанную) детей перевели на второй этаж, там чуть теплее. Многие уже болеют, в группе осталось лишь семеро ребя-

тишек из 27, — говорят воспитательницы.

Необходимо утеплить окна и двери. Видимо, тут без помощи родителей не обойтись. Срочно надо решить вопрос о сантехнике.

Когда материал был подготовлен, мы позвонили в садик. Там сказали, что тепло начало поступать, комнатная температура около 19 градусов тепла. Ну и что же, будем надеяться, что ребяташки прозимуют в тепле, что веселее зазвучат в садике их голоса. А ведь все-таки было очень холодно.

Х. ИЛЕМБЕТОВА,
народный депутат
Акъярского сельсовета;
А. АККУЖИН,
наш корр.

ИНТЕРВЬЮ С ПОЛОЗКОВЫМ И. К.

С вопросов и ответов началась встреча с лидером коммунистов России и вылилась в оживленный, интересный разговор, значимый для всех парторганизаций Зауралья.

ИВАН КУЗЬМИЧ ПОЛОЗКОВ — первый секретарь ЦК КП РСФСР — первый раз в наших краях и, думается, верно бытует изречение: когда хочешь всерьез оставить мнение о человеке — послушай его сам и узнай мнение, чем мы и воспользовались.

Иван Кузьмич на встрече прокомментировал решения Октябрьского (1990 года) Пленума ЦК КПСС, последней сессии Верховного Совета СССР, дал соответствующую оценку положения дел в стране и путях выхода из кризиса. Важно знать отношение компартии к рынку и здесь прозвучал вопрос: — А каково Ваше отношение к рынку?



— Рынок неизбежен, но какой? Одни ученые говорят, что надо всю систему сломать, все до основания, вернуться назад и начинать все сначала, это мы однажды уже испытали.

Или второй путь — использовать построенную базу и сломать негодную надстройку и двигаться вперед. Именно такие решения и приняты на Пленуме ЦК КПСС и на сессии Верховного Совета СССР.

— Ваше отношение к раздаче земли в частную собственность?

— Раздавать землю колхозов, совхозов и других земледержателей в больших размерах в частную собственность в настоящее время опасно. Так как аграрный сектор еще не готов. Не каждый частник сможет купить новый комбайн, машину, трактор и т. д., а малой механизации еще нет в достатке и не создана пока промышленная основа для ее производства. Это вопрос будущего, надо все хорошо проанализировать и решать постепенно.

— Каково политическое положение в Союзе, особенно с возрождением различных партий, а также с возникновением недовольства работой Советов?

— Да, в одной Москве 43 различных партий, из них 4 только кадетов и все поют на разные голоса. Состоялся объединенный съезд 9 партий. Цель их объединения — борьба с КПСС за ведущее положение в управлении страной. Отсюда и вытекают главные задачи коммунистов России. В конкретной работе по выполнению принятой программы перехода к рынку, направленной на вывод страны из кризиса, партия, первичные организации должны в совершенстве овладеть парламентскими методами работы, активно участвовать в работе Советов всех уровней. Поскольку именно Советы завтра будут определять пути развития общества, направлять его на решение стратегических и тактических задач. Компартии важно добиться,

чтобы задачи эти решались не в узкогрупповых интересах, а в интересах большинства, в интересах наименее защищенных слоев населения. Добиться этого можно только в том случае, если в Советах будут действовать высококомпетентные парламентарины. Значит партийным организациям надо подбирать и готовить для этой цели наиболее способных и толковых представителей, помогать им одерживать верх в соперничестве с представителями других партий.

И другое. Помогать квалифицированно работать в Советах, проводя линию партии. Для этого требуется создавать при партийных комитетах консультативные центры или группы. Административно-командные методы, которыми партия пользовалась десятилетиями, полностью изжили себя. Единственная альтернатива им — методы убеждения.

— Как Вы относитесь к книге В. И. Ельцина?

— Хорошо отношусь. Пусть пишет и почему бы ему не писать? О каждом из вас, сидящих в зале, в отдельности можно написать роман.

— Ваше отношение к частному предпринимательству?

— Если частник хороший мастер и выполняет работу отлично — это надо поощрять. Если частное предприятие и его предприниматели закупают все акции, разоряют малые предприятия — то я против. Сейчас преобладает больше ловкачей, а деловых предпринимателей не хватает, как чистого воздуха, поэтому задача при переходе к новым рыночным отношениям — нужно учиться самим и учить других.

— Почему буждет перестройка?

— Перестройка началась в 1985 году и многие не знали как действовать. Шарахались из одной крайности в другую: хозрасчет, аренда, подряд и т. д. и тому подобное. Пять лет поисков, поэтому нас преследуют такие экономические издержки. А силы, тормозящие перестройку, немалые. Это те, кто срывает выполнение планов, договоров, поставок, саботаж с разгрузкой вагонов, порча продукции, воровство, спекуляция. Приведу пример: в этом году на Кубани с 2 миллионов 200 тысяч гектаров собрали урожай зерновых по 54 ц с гектара и весь хлеб лежит в буртах, его вывозить нечем, машины стоят без бензина. А нефтеперерабатывающий завод в Уфе, который я посетил, для отправки бен-

зина не имеет емкостей, чтобы завод не встал, готовую продукцию мешают с мазутом и снова пускают в процесс переработки. Что это? По моему, перестроечное вредительство.

— Как Вы относитесь к Вашему низкому рейтингу, опубликованному в «Аргументах и фактах»?

— Спокойно. А кто делает его гласно? Никто. Значит, его делают те, кому он нужен. А раз он им нужен, они его сделают таким, какой он им нужен.

— Ваше отношение к печати и телевидению?

— Вначале о печати. В. И. Ленин писал: «Газета — не только коллективный пропагандист и коллективный агитатор, но также коллективный организатор. При помощи газеты и в связи с ней сама собой будет складываться постоянная организация, занятая не только местной, но и регулярной общей работой, причисляющей своих членов внимательно следить за политическими событиями, оценивать их значение и их влияние на разные слои населения, вырабатывать целесообразные способы воздействия на эти события со стороны революционной партии». Многие газеты эти ценные заветы В. И. Ленина растеряли. И телевидение насаждает много искаженного. Но эта болезнь пройдет, она уже утихает. А почему? Да, потому что, эта работа ведется и народными депутатами. Но народ в следующем выборе, надо ожидать, воумнеет и поймет кого избирать. Да и депутаты стали больше ума набираться.

В союзе, в общественных отношениях качественные процессы как плюрализм, гласность, демократия, но не хватает политической культуры. Всем нам надо учиться.

— Ваше мнение о М. С. Горбачеве и Б. Н. Ельцине?

— Это две политические фигуры, у которых много общего, но есть и различия.

— Требуют отставку союзного правительства. Что Вы думаете по этому поводу?

— Это опять показывает компетентность части депутатов. Сейчас все и всем разрешается кричать, что и где не важно. Просят отставку правительства, а подумали о том, что оно работает чуть больше года и не так-то просто переломить ход экономического кризиса. Несведущие подстрекатели, наверняка, не знают, что многие отрасли народного хозяйства еще не имеют первых руководителей, в том числе и сельское хозяйство страны фактически без руля.

— Почему М. С. Горбачев занимает две должности, целесообразно ли совмещение партийных и государственных должностей?

— На данном этапе развития общества, хода перестройки считаю такое совмещение правильным и нужным, помогающим делу. А дальше, как говорится, жизнь покажет и подскажет: эти вопросы надо всегда решать с учетом конкретной ис-

торической обстановки в стране.

— Как вы смотрите на суверенитет автономий?

— Нормально. — Как Вы работаете с Б. Н. Ельциным и как живет коммунистам, которые работают с ним?

— Нормально. Он не занимается политизацией, за принадлежность к КПСС не преследует.

— Когда прекратится оказание материальной и финансовой помощи иностранным государствам в условиях тяжелого внутриэкономического положения страны?

— Экономическое положение нашей страны и обостряющаяся проблема внешней задолженности в мире вынудили нас пересмотреть в сторону уменьшения объемов предоставления государственных кредитов и безвозмездной помощи иностранным государствам. Так, если бюджетом 1989 года предусматривалось предоставление государственных кредитов на сумму 10 млрд. руб. и безвозмездной помощи — 2,5 млрд. руб., то бюджетом 1990 года эти объемы снижены до 8,1 млрд. руб. и 1,6 млрд. руб. соответственно. Планируется снижение и в 1991 году.

— Сейчас много грязи льется на партию и тем более на ее создателя В. И. Ленина, проявляется вандализм и противоправные действия в отношении памятников В. И. Ленину, допустимо ли это?

— Секретариат ЦК КПСС решительно осуждает незаконные действия в отношении памятников В. И. Ленину, и в порядке законодательной инициативы внес этот вопрос на рассмотрение в Верховный Совет СССР. И еще, 13 октября вышел Указ Президента СССР «О пресечении надругательства над памятниками, связанными и с историей государства, и его символами». Наверняка, этот документ сыграет решительную и важную роль в сохранении исторических ценностей будущим поколениям.

— Как Вы относитесь к тем, кто выходит из партии?

— Мы не должны обижаться на таких людей. Это состояние души, его убеждение, а те, кто вступал ради карьеры — это нравственные перевертыши. Так, в РСФСР 10,5 миллиона коммунистов, если выйдут 1,5—2 миллиона, партия России ничего не потеряет. Ряды пополняются молодыми, свежими силами.

— Какая работа ведется депутатами в Верховном Совете РСФСР против компартии России?

— Большой борьбы нет, кроме одного нашумевшего вопроса о газете «Советская Россия». Вы об этом читали, знаете. Вопрос решился спокойно и рассудительно. Народные избранники повзрослели и стали работать лучше.

В завершении встречи Иван Кузьмич Полозков поздравил с октябрьским праздником, пожелал всем жителям Зауралья успехов в труде, здоровья, коммунистам — партийной бдительности и сплоченности.

Д. РЫБАКОВ.

Откровенный разговор

Кому нужны выборы?

Пожалуй, сейчас уже можно с уверенностью заявить, что выборы народного депутата районного Совета народных депутатов по Юбилейному избирательному округу № 13, вместо вышедшего за пределы нашего района и досрочно снявшего с себя депутатские полномочия И. К. Аширова, не достигли своей конечной цели. Кандидаты, претендовавшие на депутатский мандат по этому округу, юрист-консульт АШЮ, член организации «Аманат» С. С. Биктимиров и начальник ХСУ-3 производственного участка «Мелеузмострой» И. А. Казакбаев, не смогли набрать более половины голосов избирателей в связи с чем районная избирательная комиссия постановила никого из них не считать избранным.

Да, прошедшие выборы, которые, можно считать, состоявшимися, к сожалению, не определили народного депутата. Впрочем, это и неудивительно. Агитационная кампания, которая, как известно, должна неизменно предшествовать каждой политической акции такого рода, здесь, можно сказать, проводилась из рук вон плохо. Да и много ожидать было нельзя, слышим короткий срок был в распоряжении агитаторов и доверенных лиц кандидатов. К слову, если таковые были вообще. Ведь основную массу работы по агитации населения, должны вести именно доверенные лица, которым вменяется в обязанности распространение листовок с биографиями и программами кандидатов, они же должны вести со страниц печати, а также устно, активную агитацию. И даже за такой короткий срок, отмеренный предшествующим выбором, можно было кое-что сделать. К примеру, хотя бы представить на широкое обозрение программы выдвинутых кандидатов, которые избиратели должны знать заранее, за кого им предпочтительней отдать свой голос. Увы, кроме сообщений в районной газете о дне проведения выборов, какую-либо информацию о кандидатах избирателю просто негде было взять. Поэтому, снова неудивительно, большинство избирателей

только на избирательном участке ознакомились с фамилиями кандидатов и решали за кого им голосовать, а остальные, вероятно, черпали информацию из каких-либо второстепенных источников.

Далее. Для того, чтобы выборы можно считать состоявшимися, необходимо иметь более половины проголосовавших избирателей. В данном округе проживает свыше трехсот человек. Из них проголосовало 205. Выходит, что свыше ста человек не принимали никакого участия в выборах, некоторые же попросту игнорировали их. Это можно, пожалуй, объяснить многими причинами, но в первую очередь, конечно, плохой агитационной работой.

Участковая комиссия для того, чтобы проголосовало как можно больше избирателей, была вынуждена выезжать по домам и квартирам к старым и больным людям, к многодетным матерям. Кроме этого, встречая по пути избирателей этого округа, присил их тоже проголосовать. Здесь, в частности, получилось как в известной поговорке: раз гора не идет к Магомеду, то Магомед идет к горе. И многие, вероятно, согласятся, что это все-таки не дело. Ведь данные выборы, прежде всего, нужны самим избирателям, у которых пока сейчас нет своего представителя в местном Совете. И каждому, наверное, надо уяснить, что в наше время бушующих политических страстей, такая акция, как выборы, прежде всего исходит из интересов народа. И только народу предстоит решать, какую фигуру он предпочтет видеть на политическом небосклоне, пусть и районного масштаба.

И последнее. По всей вероятности, вскоре должны проводиться повторные выборы по Юбилейному избирательному округу № 13. Хотелось бы, чтобы все избиратели, проживающие по улицам Юбилейная и 40 лет Победы, приняли в них самое активное участие.

С. ГОЛУБЦОВ,
заместитель председателя участковой комиссии Батановского избирательного участка № 5.

На квартиру с радиометром

Необычную услугу жителям республики начал оказывать кооператив «Аналитик». По желанию клиента его специалисты могут измерить уровень гаммафона в квартире или любом другом месте.

Необходимость этой услуги обусловлена расширившейся радиоактивной излучением. Чем оно грозит, объяснять не надо. А источник его могут выявляться, как показывает опыт, где угодно вслед-

ствие нашего недомыслия или разгильдяйства. Вот и чудится повсюду людям опасность.

— Свои обязанности мы выполняем с помощью современного радиометра, — сообщил член кооператива дозиметрист Юрий Шокуров. — Выполняем быстро и основательно. Чтобы обследовать квартиру, нам требуется минут десять. Стоит работа недорого — два рубля, не больше.

БЖА.



И холода не страшны

телятница, — да вот только полы не успели заменить.

Первой мыслью было: уже месяц идет зима, а здесь, по всей видимости, к холодам не очень-то готовились. Что увидим на ферме?

— Пожалуйста, смотрите, — было предложено Н. Г. Нестеренко.

Первое животноводческое помещение, куда мы вошли, было предназначено для зимовки овец. Двери утеплены, стены оштукатурены и побелены, внутри все вычищено от прошлогоднего навоза, стекла затянуты полиэтиленовой пленкой. В рабочем состоянии calorifer.

— Проблема со стеклом, вот и обходимся пленкой, — пояснил управляющий, — а овец пока не загоняли, пасутся, погода позволяет.

В следующих двух помещениях для молодняка крупного рогатого скота увидели такую же картину. Более того, приходилось бывать на многих фермах, но такого тщательного, капитально проведенного ремонта не встречали: кормушки из металла, новые полы, забетонированные проходы, новые навозоочистительные транспортеры. А главное, в каждом животноводческом помещении, в том числе и двух коровниках, сделаны отличные теплые раздевалки, тут же можно отдохнуть в короткие перерывы. Тепло поддерживают электрические отопительные плиты. Дело за самими животноводами — навести в этих небольших комнатах порядок.

— Вот таких плит нам не хватает, — посетовал управляющий, — хорошо, если бы помогли нам в этом деле энергетики района. Очень

практичная вещь.

— Я не сторонник того, — продолжил он, чтобы на каждой ферме строить так называемые специальные «Красные уголки», куда доярки и скотники порой и глаза не кажут. Пустая трата денег. А вот такие теплые комнатки нужны при каждом производственном помещении.

Приятно было смотреть — все делалось добротно, основательно, не на одну зиму. Справедливости ради надо сказать, что далеко не все еще сделано. Недавно привезли новые металлические кормушки для молодняка, в одном помещении их еще не успели установить. Не успели заме-

нить также полы в том же телятнике. Да еще есть кое-что по мелочам.

Но верилось, что в ближайшие дни все будет в порядке и никакие холода не помешают животноводам. Такая уверенность была от увиденного.

Следует также учесть, что в отделении отлично поработали полеводы. Полностью засыпан фураж, в достатке заготовлено сена, собрали и закирдовали всю солому. Будет действовать кормокухня — готовить кашу для всего молодняка КРС. Только работай, не ленись.

В. ДАНИЛОВ.

НА СНИМКЕ: Ф. Г. Кусякова.

Фото Р. БАЙМУРЗИНА.



На бумаге есть, а на деле...

На совещании по итогам развития животноводства в районе за 9 месяцев, состоявшемся 3 октября, было высказано много критики (если можно так называть эмоции некоторых) в адрес отдела капитального строительства АПКО, в частности, автору этих строк. Отчет о нем опубликован в районной газете от 9 октября под заголовком «Разговор перед дорогой».

Следует сказать, что отдел действительно по долгу службы не занимался организацией выборки выделенных фондовых строительных материалов. В текущем году по решению коллегии «Агропромсоюза» объединение «Башкир-агропромстрой» перестало снабжать так называемый хозстрой материальными ресурсами. Функции снабжения переданы районным агро-снабам (где они есть) или ремонтно-техническим предприятиям, хотя защита плановых материальных ресурсов для «самостроев» возложена на ОКС АПКО.

Фондодержателем является УПТК «Башкир-агропромстрой», который и заключил договор с поставщиками строительных материалов. В действительности, имея на бумаге немало средств, не можем приобрести стройматериалы в реальности. Должен сказать о неудовлетворительной работе РТП по данному вопросу.

Во-вторых, что касается распределения строительных материалов, ОКС исходит из объема строительно-монтажных работ хозяйственным способом по каждому колхозу и совхозу. В первом полугодии

в пределах полученных фондов мы постарались поддержать те хозяйства, которые находятся в трудных условиях, как колхозы «Сакмар» имени Салавата. Они не смогли в четвертом квартале прошлого года хоть мало-мальски накопить запас материальных ресурсов. Но уже в третьем квартале по почтению отдали тем хозяйствам, скорее всего тем объектам, которые считаются пусковыми. Может показаться, что произошло ущемление интересов некоторых хозяйств, как совхозов «Степной», «Матраевский» или колхозов

ПО СЛЕДАМ ОДНОГО ЗАСЕДАНИЯ

«Красный доброволец и «Красное знамя». Тут пришлось учитывать их хорошие связи с поставщиками, способности и возможности руководителей этих хозяйств как говорится, их «пробивные» качества.

Если говорить о стекле, то его до сих пор нет, обещают только после ноябрьского праздника. Как мне думается, председатель правления АПКО З. Н. Кадников конечно же, должен доверять своим подчиненным. Иначе как работать?

Некоторым руководителям хозяйств следовало бы сдерживать свои эмоции, не пользоваться слухами, непроверенными фактами. Из этого совещания я лично ничего полезного не получил, кроме неприятного осадка на душе.

Ф. КАРАБАЕВ, начальник ОКСА АПКО.

СОВЕТЫ СПЕЦИАЛИСТА

Пусть цветут сады

В последнее время в нашем районе ведется определенная работа по озеленению населенных пунктов и закладке плодово-ягодных садов. Однако эти насаждения не всегда имеют привлекательный вид, а зачастую работа по их созданию сводится к нет. Это говорит о том, что многие не знакомы с правилами подбора древесно-кустарниковых и плодово-ягодных растений.

Цель моей статьи — помочь в некоторой степени любителям природы и садоводам-любителям правильно и лучше размещать, а главное выращивать те или иные деревья.

В любом месте насаждения должны выполнять определенную задачу. Например, вокруг промышленных предприятий они ослабляют действия вредных выделений и паров. Здесь надо сажать высокостольные и дымоустойчивые породы, как ясень, остролистный клен, липу и, несомненно, тополь. Хвойные деревья — нельзя.

Вокруг школ для на-

глядного пособия высаживать можно все деревья и кустарники, произрастающие в данной местности, чтобы дети знали их особенности и свойства. Лес при школе — отличное место для наблюдения за живой природой, для проведения различных опытов с растениями.

Невысокие кустарники подходят при озеленении детских садов и площадок, но ни в коем случае нельзя сажать колючие и ядовитые виды.

Различные древесные породы, в зависимости от почвы, можно применять для озеленения улиц населенных пунктов. Их надо сажать на расстоянии 5—6 метров от линии домов с интервалом в 4—5 метров. А как приятно видеть из окна красивые скверы, газоны, в центре которых цветут кустарники из сирени с белыми и лиловыми, боярышника с темнокрасными махровыми цветами, калины с крупными шарами белых соцветий и целого ряда кустарников с широкоовальными листьями с блестящим бронзовым и золотыми

оттенками, а также газоны декоративно-цветочного оформления из цветущих трав тимофевки, мятника лугового, красного клевера и т. д.

Сады украшают наш быт, очищают воздух, дают сочные плоды, столь необходимые для здоровья человека. Работа на свежем воздухе в саду, является лучшим отдыхом активного действия, снимает нервное напряжение, улучшает настроение, поднимает энергию физического и умственного труда. Но правильно ли мы закладываем сады? Сколько теряется времени, труда в подборе и размещении плодовых деревьев и ягодных растений?

Обычно общая площадь личного плодового сада определяется количеством семьи. Например, средней семье из 4—5 человек требуется 350—450 килограммов плодов и ягод в год. Для получения такого урожая достаточно иметь сад площадью 400—600 квадратных метров. В саду необходимо иметь в обязательном порядке яблони летних сортов;

терентьевка, солнцедар и т. д., а из осенних сортов: уральская наливная, бузовьязовская, и из зимних: башкирский красавец, шарапай, антоновка и т. д.

Для всех фруктово-ягодных культур важно знать время посадки. В наших условиях их можно высаживать весной и осенью. Лучший результат дает весенняя посадка с наступлением теплых дней в последней декаде апреля, а осенью — в первой декаде октября до заморозков почвы.

Нет нужды описывать технику посадки саженца плодовых деревьев — она хорошо пропагандируется по Центральному телевидению в цикле передач «Ваш сад», скажем только, что в готовые ямы очень полезно вносить 2—4 ведра перегноя, причем туда вносить минеральные удобрения не рекомендуется так как они могут снизить приживаемость и рост деревьев.

Распространена ошибка многих садоводов-любителей — слишком глубокая посадка. Она ослабляет прижи-

ваемость саженцев и может быть причиной слабого плодоношения. Чтобы не ошибиться, саженец следует сажать так, чтобы его корневая шейка была выше краев ямы на 3—5 см, потому что после посадки, земля оседает и тогда его корневая шейка будет находиться как раз на уровне поверхности посева.

Залог хорошей приживаемости — мульчирование (покрытие) поливных лунок навозом или перегноем толщиной до 10 см. Немаловажное значение имеет обрезка саженцев после посадки его на 1/3 часть длины стебля и его частей с выделением преимуществ в длине центрального ствола (проводника).

Важно помнить о том, что независимо от времени посадок саженцев их обрезают только весной, до распускания почек.

Пересаженный из питомника саженец — растение нежное. Оно требует заботливого ухода. Если посадка произведена осенью, то саженцы на зиму от вымерзания надо окучивать землей на 30—40 см. Земля для этой цели берется из междурядий.

Весной саженец разокучивают до корневой

шейки, восстанавливая поливные лунки.

Встает вопрос, как быть тем садоводам — любителям, кто закупив посадочный материал, не успел до наступления промерзания земли его посадить? Рекомендую прикопать его на зиму следующим образом: для этого сначала выкапывают канаву глубиной 50 см в направлении с запада на восток (длинной стороной) с отлогой южной стенкой, затем раскладывает в ней в один ряд саженцы в наклонном положении вершиной на юг, присыпать рыхлой почвой, чтобы не было пустот, только после этого саженцы засыпают землей до самой кроны. Пучками саженцы прикапывать нельзя — корни могут подопреть. Подсохшие в пути саженцы перед прикопкой полезно погрузить в воду на 1—2 суток.

Зимой надо их засыпать снегом. Сад для человека — это радость и красота, наглядное выражение его культуры и благосостояния, иметь его каждому гражданину — просто необходимо.

И. МОРДВИНОВ, лесовод, ветеран лесного хозяйства.



ОСЕННИЙ ПРИЗЫВ

Начался очередной осенний призыв юншей в ряды Вооруженных Сил СССР. Проходит он в тесной связи с обстановкой в целом по стране. А она в настоящее время весьма нестабильная, как в экономическом, так и в политическом отношении.

Но какая бы сложная не была обстановка в стране, думаю, что мало у кого вызывает сомнения необходимость обеспечения надежной защиты нашей Родины. И надо сказать, что в этом плане в целом по Башкирии и, в частности, в нашем районе все население и призывни-

ки относятся к этому с пониманием, и так называемых «отказников» у нас нет. Почти все воины в период службы становятся отличниками боевой и политической подготовки.

Но я хотел бы остановиться на вопросе, касающемся освещения обстановки в Вооруженных Силах СССР в средствах массовой информации, естественно, вызывающих тревогу у родителей призывников.

Да, сейчас очень много говорят и пишут о негативных явлениях в армии, таких как «дедовщина», необеспеченность правовой защиты военнослужащих и т. п. К сожалению, такие явления имеют место на

службе. Но важно и то, каким образом подаются такие «жаренные» факты в средствах массовой информации. Зачастую единичные случаи выдаются за широко распространенные. Это во-первых. Во-вторых, такие явления были и раньше, но, как известно, о них было принято умалчивать. Ну и, наконец, в третьих — как бы ни было, такая гласность, естественно, побуждает командование, политорганы воинских частей во много раз усилить борьбу с такими явлениями и это в целом положительно сказывается на состоянии дисциплины в армии.

Об этом говорят результаты бесед с уволь-

няющимися в запас войнами. И, как правило, если человек отслужил хорошо, о чем говорят знаки военного отличия, то и о службе он отзывался положительно. Если же он тяготился службой, то, естественно и впечатления о ней остаются только плохие. И именно последние чаще являются нарушениями дисциплины, вплоть до дезертирства. А такие у нас хоть единицы, но, к сожалению, имеются.

Остальные же воины служат хорошо и являются гордостью своих родителей и района. Например, на сегодняшний день уволены в запас пять человек призванных из района, у кого нынешней осенью завершается срок действительной воинской службы. Все они прекрасно

отслужили, четверо из них награждены знаками воинской доблести. Например, Виктор Арясов — знаком «Отличник погранвойск» II степени, Риф Дильмухаметов — «Отличник погранвойск» I—II степени, Радик Габдрахманов — «Отличник СА».

Сейчас правительством предпринимаются многие конкретные шаги по обеспечению правовой защиты военнослужащих. В октябре нынешнего года издан Указ Президента страны «О некоторых мерах по усилению социальной и правовой защиты военнослужащих» в целях исключения фактов травматизма и гибели военнослужащих. Словом, Вооруженные Силы находятся в центре внимания правительства страны и многие положения,

касающиеся воинской службы, предстоит пересмотреть даже в таком плане, как дать возможность призывнику в период прохождения службы повышать образование или приобрести какую-либо специальность для последующей работы после увольнения.

В заключении хотелось бы сказать, что, несмотря ни на что, служба в армии и во флоте остается школой жизни и мужества, и нынешние призывники обязаны выполнять свой гражданский долг, продолжить, а при необходимости и приумножить боевые традиции дедов, отцов и старших братьев и обеспечить мирную жизнь страны.

Р. МУЛЛАГАЛИЕВ,
райвоенком.

МНОГОГО ждали жители нашего района от колбасного цеха в райцентре. Хоть и недешевая продукция, но на фоне всеобщего роста цен можно ожидать, что не залежится колбаса на прилавках магазинов. Да вот беда: с трудом идет настройка работы колбасной. Никак не сложится здесь дружный, работоспособный коллектив.

Ныне, вроде, неплохо начали работать Райля Талипова, Гульнур Усманова, Ришат Гатаулин и Найля Юлдашбаева (на снимке). Но полной уверенности у заведующей Р. Айнуловой пока нет. Нелегко, конечно, работать в пищевой отрасли, но уж очень нужна она людям. Хочется надеяться, что будет все-таки колбасная в с. Акъяр действовать постоянно. Фото В. УСМАНОВА.



СНИМОК В НОМЕР

Готовится сюрприз

При входе в здание Подольского сельского Дома культуры имени Сергея Чекмарева из глубины зала была слышна мелодичная песня под аккомпанемент балла.

— Идет релетиция, — говорит директор дома культуры Марзия Ярмухаметова. — 5 ноября у нас будет проводиться торжество, посвященное 60-летию со дня основания нашего совхоза «Таналыкский». К этой

знаменательной дате готовим концерт художественной самодеятельности.

То, что вы слышали, поет наш медработник Мунира Ахметовна Садаватова. Любит у нас ее выступление. Особенно хорошо она исполняет башкирские народные песни «Уйыл», «Туяллас», «Сандугач». Готовим хоровой коллектив.

Ф. КУДАБАЕВ.

Редактор Ш. М. БАЙГУСКАРОВ.

Поздравляем

нашу горячо любимую маму и бабушку **Ыйыбыку Абдулловну ФАНЗУЛЛИНУ** с 50-летием.

От всей души желаем ей больших успехов в жизни, крепкого здоровья и долголетия.

Сын, сноха, внуки и сватья.
п. Целинный, д. Байгускарово.

нашего дорогого мужа, папу и дедушку **Айтбая Нафиковича ДАВЛЕТБЕРДИНА** из д. Байгускарово с 50-летием!

Желаем ему крепкого здоровья, семейного спокойствия и благополучия, долгих лет жизни.

Жена, дочери, сыновья, снохи, внуки.
с. с. Акъяр, Байгускарово, Переволочан, Янтышево, Ивановка, г. Сибай.

наших дорогих родителей, дедушку и бабушку **Александра Даниловича и Марию Александровну ОВЧИННИКОВЫХ** из Татыр-Узяка с 40-летием совместной жизни.

Пусть этот жизненный юбилей будет для них радостным, принесет много новых сил, крепкое здоровье и согласие.

Сыновья, снохи, внуки, тетки, брат, племянники, сестры, зятья.
п. Бурибай, с. Зилаур, г.г. Орск, Тольятти, Гай.

дорогую маму и бабушку **Райсу Сабирьяновну БИЛАЛОВУ** из с. Ивановка с 50-летием, а папу и дедушку **Хамзу Файзрахмановича** с 55-летием.

От всей души желаем им долгих лет жизни, крепкого здоровья, семейного благополучия и счастья.

Сыновья, дочери, снохи, зятья, внуки, внучки.
с.с. Ивановка, Байгускарово, г.г. Гай, Инба Коми ССР.

наших дорогих родителей, бабушку и дедушку **Алсу Мухамедьяровну и Фарита Исмагиловича МАРЯСОВЫХ** с днем рождения.

От всей души желаем им семейных радостей и благополучия, доброго здоровья, согласия на долгие годы жизни.

Дети, внуки.
д. Байгускарово, с. Ивановка.

Этот номер газеты по техническим причинам выходит только на русском языке.

Школьная жизнь Укрепили дружбу

В Акъярской средней школе № 2 прошел вечер, посвященный Дню рождения комсомола, куда были приглашены учащиеся Акъярской средней школы № 1, ветеран Великой Отечественной войны Т. А. Яницкий, секретарь рай-

кома ВЛКСМ И. В. Сагарда.

Торжественно начался этот замечательный вечер, где после небольшой вступительной части приподнесли памятный подарок комсомольцу 40-х годов Т. А. Яницкому. Затем ведущая

вечера Зилья Кусякова объявила КВН между командами двух Акъярских средних школ на тему «Комсомол». Интересно прошел КВН. На нем были серьезные вопросы о комсомоле и юмористические, сатирические сцены о нынешней жизни моло-

дежи. Обе команды были сильны, стремились к победе, но встреча закончилась вничью.

В заключении была организована дискотека. Весело прошел наш вечер дружбы. Учащиеся обеих школ лучше узнали друг-друга, подружились и теперь верят, что будет больше совместных мероприятий. **Зульфия АКБАЛИНА,** комсорг школы № 2.

СБОР СРЕДСТВ ПРОДОЛЖАЕТСЯ

Как уже рассказывалось в нашей районной газете, по инициативе воинов — «афганцев» в районе организован сбор средств на строительство памятника погибшим воинам — интернационалистам. В настоящее время на счете № 70 в Хайбуллинском отделении сбербанка находится 14163 рубля. Еще в июле подводились итоги конкурса на лучший эскиз памятника. Однако победитель определен не был.

сия и совет воинов-интернационалистов приняли решение выйти с предложением о содействии в республиканский художественный

устроивала. В свою очередь из-за недостатка имеющихся средств нас не устраивает сумма, которую они предлагают — это проекты па-

ложений и пожеланий, высказанных конкурсной комиссией и воинами-интернационалистами.

При завершении проекта мы обязательно ознакомим с ним читателей районной газеты «Знамя труда».

Огромное спасибо всем, кто откликнулся на обращение воинов-интернационалистов и принял активное участие как в конкурсе на лучший эскиз, так и в сборе средств на строительство памятника, который продолжается.

С. ЮЛДАШБАЕВ.

Внимание: конкурсы

фонд города Уфы, что и было сделано. Художественный фонд не замедлил с ответом, они согласны своими силами выполнить весь объем работ. Но сумма в 15 тысяч рублей, которая была указана в нашей заявке, их не

мятников от 45 до 80 тысяч рублей. Поэтому совет воинов-интернационалистов обратился к местному художнику Фанилю Гарееву оказать помощь в этом деле. В настоящее время проект памятника дорабатывается с учетом пред-

Этот номер газеты набирала **А. МАМБЕТОВА**, Верстала **Ф. ЗУЛКАРНАЕВА**, Печатали **С. ИСЯНБАЕВА**, **М. ЛАТЫПОВА**. Корректор **Ф. АЛЛАБЕРДИНА**.

Адрес редакции и типографии: БССР, село Акъяр, проспект Целинников-41.

Телефоны: редактор—2-11-95; зам. редактора, отдел партийной жизни—2-13-97; зам. редактора по дуближу, ответсекретарь—2-15-95; отдел сельского хозяйства—2-16-95; радиокорреспондент—2-14-95; отдел писем—2-13-95; фотокорреспондент и бухгалтерия—2-14-98; отдел перевода—2-16-43.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.

Хайбуллинская типография Государственного комитета Башкирской ССР по делам издательства, полиграфии и книжной торговли. Тираж 5145. З. 1010.